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اذكر فقط أسماء الظواهر المتعلقة بالجمل الآتية  ؟

(انتقال أجزاء من المادة الوراثية من البكتريا المميتة لغير المميتة فسببت تغير في صفاتها
(قدرة جزيء ال DNA علي نسخ عدد نسخ من نفسه

(تستطيع إنزيمات الربط إزالة المناطق التالفة من جزيء ال DNA 

تخير من العمود الثاني ما يناسب  العمود الأول  
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اختر الإجابة الصحيحة
1- تجربة التحول البكتيري اثبتت أن 
( البكتريا تتكاثر جنسيا – حقيقة الكروموسومات – البروتين يتكون من RNA – DNA هو المادة الوراثية )
2- ظهور كروموسومات متماثلة تحمل تراكيب جديدة أثناء التوارث يدل على ( ارتباط - عبور وراثي - طفرات - تأثيرات بيئية )
3- أظهر التحليل الكيميائي لقطعة من DNA أن نسبة الثيامين 22% فما هي نسبة السيتوزين في هذه القطعة؟
( 44 %   - 22 %  -  11 %  -    28 % )

4- يعتبر ............. من البروتينات التركيبية  ( الثيروكسين   - التربسين   - الإنسولين   - الميوسين  )

5- جميع ما يلي يعتبر من البروتينات التنظيمية ما عدا  ( ببسين  - تربسين   - ثيروكسين   - كيراتين  )

6- يرتبط السكر في جزيء ال DNA 

برابطة تساهمية مع مجموعة الفوسفات فقط                          - برابطة تساهمية مع القواعد النيتروجينية فقط

برابطة هيدروجينية مع القواعد النيتروجينية فقط                    - برابطة تساهمية مع مجموعة الفوسفات و القواعد النيتروجينية
7- النيوكليوسوم عبارة عن شريط ملتف من
(DNA له شفرة  -  DNA حول البروتينات الهستونية   - الجينات القفازة   - DNA لأوليات النواة )

8- يعتبر ........... من البروتينات التنظيمية  ( ميوسين  - جليسين  - ثيروكسين  -  هيموجلوبين )
9- الإنزيم الذي يعمل على فصل الشريطين عن بعضهما أثناء تضاعف DNA  ( البلمرة    - اللولب   - الربط  النسخ العكسي ) 
10- خلايا البكتريا لا تحتوي ( سيتوبلازم  - جدار خلوي  - أحماض نووية  -  غشاء نووي )
11- يلتف جزيء  DNAحول حزم الهستون مكونا حلقات ( النيوكليوتيدات - النيوكليوسومات - السنتريولات –السنتروسومات)
12- يحتاج نسخ DNA للفصل بين ( الفوسفات والسكر- السيتوزين والجوانين  - الجوانين والثيامين – الأدينين والسيتوزين )
13- ............. استنتج أن DNA يلتف على هيئة لولب مزدوج باستخدام تقنية حيود أشعة X
( واطسون وكريك  - فرانكلين   - إفري   -  جريفث )
14- انزيم يحلل DNA ولا يؤثر على البروتين وال RNA ( البوليميريز   - الربط  - ديؤكسي ريبونيوكلييز – اللولب )

البكتيريوفاج عبارة عن ( بكتيريا دقيقة -  قطع من DNA – فيروس  - إنزيم )

15- إذا كانت كمية DNA في كيس الصفن لحصان ( س ) فإن خلايا كبد هذا الحصان تحتوي كمية من DNA تساوي

(  س   -   نصف س    - 2 س   - 4  س  )

16- النسبة بين كمية DNA في خلايا الرحم وخلايا الكلية هي ( 2 : 1    - 1 :  2      - 1: 3    -   1 : 1  )

17- في اللولب المزدوج ل DNA أي من الأتي ليس صحيح 
(   A+G =  T+C      -   A=T and C=G       -  A+T =  G+C       -    A+G  = 1  )

                                                                                        C+T
18- كل مما يأتي من خصائص الـ DNA في حقيقيات  النواة ماعدا 
(يترتب علي هيئة كروموسومات حلقية  - الإرتباط بجزيئات الهستون -  يترتب على هيئة نيوكليوسومات- إمكانية حدوث طفرات له)
19- لو كانت نسبة قواعد الأدينين في أحد أشرطة DNA30% فإن نسبة الجوانين على نفس الشريط 

( 30%- 70% - 20% - غير معروفة )
20- إذا إحتوى جزيء DNA على 16.4 % أدينين و 33.6% جوانين فإن نسبتي الثيامين والسيتوزين تكون 

16.4 % ثيامين : 16.4 % سيتوزين                 -   33.6 % ثيامين : 33.6 % سيتوزين
33.6 % ثيامين : 16.4 % سيتوزين                  -   16.4 % ثيامين : 33.6 % سيتوزين 

21- لو كانت نسب القواعد النيتروجينية في DNA لأحد الكائنات  A = 20 %   T =  26%   G =  23 %    C = 31%
22- فإن الحمض النووي عبارة عن  ( لولب مزدوجDNA  - شريط مفرد DNA – RNA    - لا شيء مما سبق )
23- توجد المادة الوراثيةعلى هيئة  RNA في ( البكتريا  - البكتريوفاج  - الفيروسات  - الإنسان )
24- اللفة في شريط مفرد من DNA تحتوي (  8  - 10  - 20  - 40  ) نيوكليويتدة  
25- اللفة في شريط مفرد من DNA تحتوي (  8  - 10  - 20  - 40  ) قاعدة نيتروجينية  

26- اللفة في لولب مزدوج من DNA تحتوي (  8  - 10  - 20  - 40  ) جزيء سكر ديؤكسي ريبوز  

27- لا يحتوي جزيء ال DNA القاعدة النيتروجينية ( جوانين  - يوراسيل  - سيتوزين  - ثيامين  )
28- تستخدم الطفرات المستحدثة في إنتاج ( توائم متماثلة  - توائم متآخية  - كميات كبيرة من المضادات الحيوية – كل ما سبق )
29- عند تعريض القمة النامية لأشعة X ( كوليشيسن ) سوق تموت خلايا القمة ويحتوي النسيج الجديد على

   ( بعض الكروموسومات التالفة – بعض الطفرات الجينية  - صفات وراثية غير طبيعية  - خلايا بها تضاعف صبغي )

30- تنتج الثمار حلوة الطعم وبدون بذور من ( الطفرات التلقائية  - الطفرات المستحدثة – عوامل بيئية  - كل ما سبق )
31- تنتج الطفرات الجينية من تغير في ترتيب ............... المكونة للجين على جزيء DNA
      (مجموعات الفوسفات  - الأحماض الأمينية  - القواعد النيتروجينية  - جزيئات السكر )

32- تؤدي الطفرة الجينية لتكوين ........... مختلف فتظهر صفة وراثية جديدة (إنزيم  - بروتين  - هرمون  - لاشيء مما سبق )

33- ينتج مرض أنيميا الخلايا المنجلية نتيجة  ( طفرة جينية  - طفرة صبغية  -  طفرة جينية وصبغية معا – عوامل بيئية )
34- إذا حدث تضاعف صبغي لخلايا بعض النباتات تحتوى 18 كروموسوم فإن الخلايا الناتجة تحتوي ................ كروموسوم

                ( 18   - 20   - 36  - 9 )

35- بالرغم من أن طفرة التعدد الصبغي نادرة الحدوث في الحيوانات إلا أنها رصدت في ( القردة – البشر – القواقع – نجوم البحر )

26- جميع الأسباب التالية تؤدي لتغير في التركيب الكروموسومي ما عدا 
 نقص أو زيادة قطعة من الكروموسوم                         - تبادل أجزاء بين الكروموسومات غير المتماثلة

إلتفاف قطعة من الكروموسوم 180 و إلتحامها                - تبادل أجزاء بين الكروموسومات المتماثلة
37- يوجد DNA  عديم الشفرة في حقيقيات النواة في  ( البلازميد  - العناصر القفازة  - منطقة السنترومير  - السيتوبلازم )
38- تعتبر ............... مثالا لأوليات النواة ( بكتريا إيشريشيا كولاي - الخميرة  - الإنسان  - الأميبا  )

39- يرجع السبب في الإحتفاظ ب DNA الإنسان الذي يبلغ طوله 2 متر داخل نواة الخلية التي قطرها 2-3  ميكرون لوجود
( البروتينات الهستونية  - البروتينات غير الهستونية  - البروتينات التنظيمية – الكروماتين )
40- وظيفة الجينوم في الخلايا الحية هي إنتاج ( انزيمات  mRna – tRna – - كل ما سبق )

41- تبلغ نسبة DNA عديم الشفرة في حقيقيات النواة ( 30%   - 50 %   - 70 %  - 10 % )

42- كمية البروتينات التي تنتجها خلايا الإنسان بالنسبة لتلك التي تنتجها خلايا السلمندر  (أقل  -  أكثر  - مساوية – غير معروفة )

43- قطعة من DNA تحتوى 100 قاعدة نيتروجينية كم عدد جزيئات الفوسفات التي يحتويها شريط واحد من هذه القطعة ؟
( 100   - 50   - 200     - 25  )

44- تتكون الجينات من ( DNA فقط  - بروتينات فقط  - DNA و بروتينات – DNA و RNA)

45- من الصفات المشتركة بين أوليات النواة وحقيقيات النواة  

( وجود كروموسومات  - وجود DNA معقد بالبروتين  - غياب الميتوكوندريا – تضاعف DNA بواسطة انزيم البلمرة )
46- إذا كانت نسبة الأدينين في أحد أشرطة اللولب المزدوج 10% تكون نسبة الثايمين في نفس الشريط 

           ( 10% 
   - 40% 
- 90 %     - غير معروفة  )

47- ترتبط الأحماض الأمينية ببعضها في سلسلة عديد الببتيد برابط     ( هيدروجينية - تساهمية - أيونية - ببتيدية  ) 
48- ترتبط القواعد النيتروجينية بذرة الكربون الأولى في السكر الخماسي برابطة   ( هيدروجينية -  تساهمية -  ببتيدية  - أيونية ) 

49- ترتبط القواعد النيتروجينية ببعضها في جزئ DNA بروابط    (  هيدروجينية  -  تساهمية -  ببتيدية  -  جميع ما سبق )

50- عدم انفصال الكروماتيدات بعد انقسام السنترومير وعدم تكوين الغشاء الفاصل بين الخليتين البنويتين ينتج  عنه 

(  تضاعف جنسي  - تضاعف صبغى  - طفرة جينية  - نقص في عدد الصبغيات )

51- لا توجد نيوكليوسومات في    (   الخميرة    -  الأميبا    -  البكتريا    - الدروسوفيلا  )

52-  كمية DNA تكون أكبر ما يمكن في خلية ( بيضة  - بويضة مخصبة - مشيج ذكرى  - نسيج الإندوسبرم)
53- ظهور سلالة أنكون للأغنام ناتج عن إحدى طرق تحسين النسل التالية   ( الاستنساخ   - التهجين   - الانتخاب     - طفرة  )
54- المادة الوراثية تكون عبارة عن RNA  في الفيروسات الآتية ماعدا .......
             ( فيروس الإنفلونزا  - فيروس شلل الاطفال   - فيروس الايدز  -   لاقمات البكتريا  )

55- ترتبط القواعد النيتروجينية في جزئ DNA بالسكر الخماسي عن طريق ذرة الكربون رقم       (   1 –   2 – 3   – 4 )
56 - لولب مزدوج من DNA  به  أربع لفات يكون النيوكليوتيدات في الشريط الواحد  (  4  -  40  - 80  -160  )  نيوكلوتيدة 
57- نسبة الجينات غير معلومة الوظيفة في المحتوى الجيني لحقيقات النواة تمثل بأكثر من ( 80 % - 70 % - 50 % - 30 % )
37- جميع ما يلي طفرة صبغية تركيبية عدا 

   -التضاعف الصبغي                         – تبادل أجزاء بين صبغيين متماثلين 

– زيادة أو نقص جزء من صبغي         – تغير ترتيب الجينات على الصبغي 
أعد كتابة العبارات التالية بعد تصحيح ما تحته خط

1-يعمل إنزيم البلمرة في درجات حرارة منخفضة                  /  مرتفعة
2-سلالة خراف أنكن تنتج من طفرات جسدية 
3-معظم الطفرات  الجينية تكون مصحوبة بتغير الصفة المتنحية إلى سائدة                      / السائدة إلى متنحية
4-قد يحدث التضاعف الصبغي أثناء الإنقسام الميوزي فقط                                       / الميوزي أو الميتوزي
5-يعتبر التضاعف الصبغي مثالا للطفرات الجينية التي تنتشر في خلايا النياتات               /  للطفرات الصبغية
6-يقتصر ظهور التضاعف الصبغي في الإنسان على خلايا المناسل والمخ                     / الكبد والبنكرياس
7-في حقيقيات النواة كل كروموسوم يحتوي جزيئين من DNA                               / جزيء واحد
8-توجد رابطتين هيدرجينيتين بين نيوكليوتيدة الجوانين ونيوكليوتيدة السيتوزين          / 3 روابط هيدروجينية
9- النيوكليوتيدات هي حاملات المعلومات الوراثية                                            / الكروموسومات
10-قواعد البيورين تشمل الأدينين والسيتوزين                                               / الجوانين
11-يوجد حوالي 18 نوع من الأحماض الأمينية في الكائنات الحية                          / 20 نوع
12-يتراوح قطر نواة الخلية في حقيقيات النواة حوالي 4 : 5 ميكرون                 /2-3 ميكرون 
13-تنقسم البروتينات الهستونية إلى تركيبية وتنظيمية                                         / غير الهستونية
14-يتكون النيوكليوسوم من إلتفاف جزء من RNA حول 7 جزيئات هستون            /  DNA حول 8 جزيئات هستون
15-تتساوي كمية DNA مع البروتين في البلازميد                                            / الكروماتين المكثف
16- الحمض الأميني ليسين و جلايسين يحملان شحنة سالبة                                    / 
17- أثناء تضاعف DNA يتبع إنزيم البلمرة إنزيم الربط مضيفا نيوكليوتيدة وراء الأخري للشريط النامي
18- النيوكليوسوم عبارة عن كل الجينات في الخلية الحية
19- يوجد أكبر محتوي جيني في كل الكائنات الحية في خلايا الإنسان 
20- تحتوي البروتينات الهستونية قدرا كبيرا من الحمضين الأمينيين مثيونين و ألانين  / أرجينين و ليسين 

21- عند قياس كمية DNA في الخلايا لإثبات أنه هو المادة الوراثية تم تقدير الكميات في خلايا أوليات النواة مثل البكتريا
22- التضاعف الثلاثي في الإنسان من الطفرات المرغوبة التي تسبب انتاج التوأم    / المميتة تسبب الإجهاض 
23- عنصر الكبريت يدخل في تركيب DNA ولا يدخل في تركيب البروتين                /    الفسفور
اذكر المصطلح العلمي :

1-العوامل التي تؤثر على DNA مسببة تغير في تركيبه            / عوامل إحداث الطفرات      
2- حاملات المعلومات الوراثية                                         / الكروموسومات
3- أحدث العلوم التي تدرس الأسس الجزيئية لتوارث الصفات      / البيولوجيا الجزيئية
4-وحدة المعلومات الوراثية التي تظهر الصفات الوراثية            / الجينات
5- إنزيم يحلل DNA  ولا يؤثر على البروتين ولا RNA           / ديؤكسي ريبونيوكلييز
6- القواعد النيتروجينية ذات الحلقة الواحدة                          / البيورين
7- جزيئات DNA الدائرية أصغر من جزيء DNA الرئيسي توجد في أوليات النواة     / البلازميدات    
8-مادة تظل ثابتة دائما داخل الخلايا الحية                                                     / الحمض النووي DNA
9-  الوحدة البنائية للـ      /                                                                     DNAالنيوكليوتيدات 

10-إنزيم يعمل على بناء أشرطة أثناء التضاعف بإضافة قطع صغيرة للشريط النامي        / الربط 
11-DNA الملتف حول 8 جزيئات من البروتينات الهستونية                                  / النيوكليوسوم 
12-بروتينات كروموسومية غير متجانسة تشتمل على بروتينات تنظيمية وبروتينات تركيبية   / غير الهستونية 
13- مجموعة محدودة من البروتينات النووية التركيبية                                                / الهستونية
14- مجموعة من البروتينات تحدد ما إذا كانت الشفرة ستستخدم في بناء RNA وبروتينات وإنزيمات أم لا     / التنظيمية

15- مجموع الجينات المرتبة على امتداد جزيء DNA                                                    /المحتوى الجيني
16- الكروموسوم لا يخضع لطريقة ترتيب الكروموسومات حسب حجمها  في الإنسان                 / الكروموسوم X
17- تتابعات متكررة من النيوكليوتيدات في الـ  DNA                                                          / DNA المتكرر
18- بكتريا استخدمت لإثبات ان DNA هو المادة الوراثية                                                   / إيشريشيا كولاي
19- جزيئات حلقية تتكون من كروموسومات تنتج من إلتفاف DNA حول حزم من البروتينات الهستونية   / النيوكليوسومات

20- طفرات تنشأ بسبب تأثير عوامل البيئة المحيطة بالكائن الحي                                        / الطفرات التلقائية
21- تغير مفاجيء في طبيعة العوامل الوراثية  المتحكمة في صفات معينة فينتج تغيير لهذه الصفات            / الطفرة
22- سلالة من البكتريت تصيب الفئران بالالتهاب الرئوي ولا تسبب موتها                               / السلالة R 
23-تكوين لولب مزدوج جديد متطابق مع لولب آخر                                                            / تضاعف DNA
24-نشأة فرع من النبات يحمل صفات جديدة من النبات الأصلي                                                  / طفرة جسدية
اذكر ماذا يحدث في الحالات التالية  ؟

1- إضافة نيوكليوتيدة أو أكثر لتتابعات DNA
تحدث طفرة جينية ينتج عنها تغير في الصفة وتتحول من سائدة إلى متنحية
2- معاملة المادة التي سببت الحول البكتيري بإنزيم ديؤكسي ريبونيوكلييز 

يحلل DNA  ولا يؤثر على البروتين ولا RNA فيتوقف التحول وبذلك يمكن إثبات أن DNA  هو المادة الوراثية
3- إمرار  أشعة X  على جزيء عالي النقاوة من DNA
يمكن الحصول علي صور نستنتج منها أن: جزيء DNA يلتف على هيئة لولب – قطر اللولب يدل على أنه يتكون من أكثر من شريط - القواعد النيتروجينية توجد متعامدة إلى الداخل  - يوجد هيكل سكر الفوسفات على الخارج
4- تلف إحدي القواعد النيتروجينية على شريط من DNA
سوف تقوم إنزيمات الربط ( الإصلاح) :مجموعة من (20) إنزيم بالتعرف على المنطقة التالفة في DNA وإصلاحها حيث تستبدلها بنيوكليوتيدات تتزاوج مع الموجودة في الشريط المقابل للجزء التالف
5- غياب انزيم اللولب ( الربط ) من الخلايا الجسدية لطفل ( جنين )

تتعطل عملية تضاعف DNA ويتوقف الانقسام الخلوي والنمو

6- غياب انزيم الربط من الخلايا الجسدية لشخص بالغ

لن يتم إصلاح التلف في جزيء DNA وسوف يرتفع معدل الطفرات في هذا الشخص
7- تضاعف العدد الصبغي أثناء تكوين الجاميطات في النبات

سوف تنشأ طفرة التضاعف الصبغي في الخلايا ( 3ن – 4ن – 6ن – 8ن و حتى 16 ن ) و يكون النبات أطول وأعضاؤه أكبر حجما خاصة الثمار والأزهار (لأن كل صفة تمثل بعدد أكبر من الجينات ) : القطن – القمح – التفاح – العنب
8- تعريض القمة النامية في النبات للإشعاع / أو للكوليشيسن / أو غاز الخردل ..........

يتسبب ذلك في ضمور خلايا القمة وموتها ثم تنمو أنسجة جديدة تحتوى خلاياها على تضاعف صبغي 
( 3ن – 4ن – 6ن – 8ن و حتى 16 ن )
9- إنفصال قطعة من صبغي و إلتفافها  360 درجة ثم إلتحامها في نفس الصبغي
لن تحدث طفرة لأن القطعة إلتحمت في نفس مكانها الطبيعي

10- تبادل أجزاء بين الكروموسومات غير المتماثلة
تحدث طفرة صبغية نتيجة تغير في تركيب الكروموسوم
11- تبادل أجزاء بين الكروموسومات المتماثلة
يحدث العبور الوراثي الذي يؤدي للتنوع الوراثي الذي يؤدي إلى التطور
الشكل المقابل يوضح  إحدى العمليات الحيوية التي تحدث في الخلايا الحية
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1-ما اسم هذه العملية ؟  
2- ماذا يحدث إذا لم تقم الخلية بهذه العملية  ؟

2- ماذا نعني بالحرف (A )  ؟ اذكر دوره في هذه العملية 
3- ما نعني بالحرف (B)؟ اذكر دوره في هذه العملية
[image: image13.jpg]



 ماذا يمثل الشكل المقابل   ؟ 

1-اذكر أسماء الإنزيمات المسئولة عن كل خطوة 

2-ما اسم التركيب المشار إليه بدائرة ؟ 
3-ما اسم التركيب المشار إليه بمربع ؟

4-ماذا يحدث إذا استبدل رقم 6 برقم 5 ؟

[image: image14.emf]الشكل المقابل يوضح  تقنية فحص السائل الرهلي

ونتائج هذا الفحص 
سجل البيانات على الرسم
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1-اذكر اسم كل حالة تراها  

2-اذكر نوع كل طفرة  

3-أشرح السبب في حدوث كل منها
4- وضح العدد الكروموسومي في كل حالة 

5- اذكر عوامل إحداث الطفرات
الشكل المقابل يوضح  صور مختلفة للطفرات





1-اذكر اسم الحالة التي تراها  

 2-اذكر نوع هذه  الطفرة  

3-أشرح السبب في حدوث ها

4- وضح العدد الكروموسومي في هذه الظاهرة 
5- لماذا تشيع في النبات ويقل حدوثها في الحيوان ؟
الشكل المقابل يوضح   4 خلايا مختلفة في الإنسان


4- وضح العدد الكروموسومي في كل خلية 
2-اذكر رقم الخلية / الخلايا التي تظهر بها طفرة

3-ثم اذكر اسم  و اسباب الطفرة فيها
4-ما مصير الحالة  C ؟

5-اذكر فقط الخلايا التي قد تظهر فيها الحالة D
6- ما اسم الخلايا في A  و B ؟
الجدول المقابل   يوضح النسب المئوية للقواعد في ثلاث عينات مختلفة من DNA كما وضحها أحد العلماء 

ما هي العينة / العينات التي توضح تزاوج القواعد في DNA ؟ اشرح ذلك

ما هي نسبة الجوانين والثيامين في DNA المنسوخ من العينة ( B )
إذا كان تتابع النيوكليوتيدات على شريط من DNA كالتالي  

5……….. C – T -  G -  A -  A –T – T – C – A – G – C – G ………3
1-اكتب التتابع الذي أمامك في كراسة الإجابة ثم انسخ منه الشريط المقابل لتكون اللولب

2-احسب نسبة قواعد الأدينين في اللولب المزدوج المتكون

3- احسب نسبة A + C  في اللولب المزدوج المتكون

T + G                   
4- ما عدد اللفات في الشريط الأصلي ؟

وضح بالرسم فقط ماذا يحدث إذا تم معاملة اللولب المتكون بإنزيم البلمرة ؟

الجدول يوضح أجزاء النيوكليويتدة في DNA :

الحروف A,B ,C تشير إلى أجزاء النيوكليوتيدة بينما الحرف X  يشير إلى العناصر الكيميائية الموجودة في كل جزء 
                                                       أي الأشكال التالية يعبر عن النيوكليوتيدة




(
الشكل المقابل يوضح خطوات عملية معينة 


1-اذكر اسم كل تركيب في الشكل      A-لولب مزدوج  DNA               B –  نيوكليوسوم             C – نيوكليوسوم ملتف

-D                                   تكثيف DNA                      E- كروماتين                     F- صبغي في الطور الإستوائي

2-أين تحدث هذه العملية ؟   داخل النواة في خلايا حقيقيات النواة
3-حدد نوع البروتينات اللازمة لاتمام الخطوة    C و الخطوة :E          : E  غير هستونية            :C      هستونية
4- اذكر الأهمية البيولوجية للخطوتين E    و B 

ادرس  الشكل المقابل ثم أجب عما يأتي:

1-اكتب ما تدل عليه الأرقام
2-اكتب اسماء العلماء الذين استخدموا هذه الخطوالت
لإثبات أن DNA هو المادة الوراثية
3- اذكر الحقيقة العلمية التي اعتمدوا عليها
4- حدد أسماء الكائنات الدقيقة التي تراها في الشكل
5- ما هي المادة الوراثية للكائنات التي تراها ؟
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فحص خلايا النبات تحت الميكروسكوب
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فحص عينة  من السائل  الرهلي


تحت الميكرسكوب
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العمود الأول�
�
العمود الثاني�
�
(انزيم ديؤكسي ريبونيوكلييز


(إنزيم اللولب


(إنزيم البلمرة


(إنزيم الربط�
�
يعمل على إصلاح عيوب DNA


يفصل شريطي DNA عن بعضهما


ج- يحلل DNA تماما


د- يعمل على إضافة نيوكليوتيدة جديدة لشريط DNA�
�
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اللحظات الأخيرة في الأحياء


المراجعة النهائية  2014 


دعائي لكم بالتوفيق


د/ أمجد المالكي





01001877022 01129968422


�HYPERLINK "http://www.facebook.com/amgadelmalki"�Facebook: amgadelmalki�


E-mail: Amgad_2@live.com











النسبة المئوية القواعد في عينات DNA�
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Chemical elements�
أجزاء نيوكليوتيدات DNA �
�
P�
N�
H�
O�
C�
�
�
X�
�
X�
X�
�
A�
�
�
�
X�
X�
X�
B�
�
�
X�
X�
X�
X�
C�
�






�





�





�








DNA  في أوليات في النواة


 ( البكتريا )�
DNA  في حقيقيات النواة


(الإنسان )�
�
لولب مزدوج من  DNA تلتحم نهايتيه معا �
في صورة كروموسومات كل منها يحمل جزيء DNA�
�
جزيء حلقي�
يمتد من طرف الكروموسوم للطرف الأخر�
�
لو تم فرده يبغ طوله 1.4 مم بالرغم من أن حجم الخلية


 2ميكرون�
لو تم فرده يبغ طوله 2 متر بالرغم من أن حجم النواة   


 2: 3 ميكرون�
�
يلتف ويطوى عدة مرات�
يلتف ويطوى عدة مرات�
�
يتصل بغشاء الخلية في نقطة أو أكثر حيث يوجد في السيتوبلازم �
لايتصل بغشاء الخلية حيث يوجد داخل النواة�
�
يبدأ نسخ DNA عند نقطة اتصاله بغشاء الخلية�
يبدأ نسخ DNA عند أي نقطة عليه�
�
لا يتعقد بوجود البروتين�
يتعقد بوجد البروتين�
�
يحتوي جزيء دائري أو أكثر يعرف بالبلازميد – أصغر من DNA الرئيسي وينسخ في نفس الوقت مع  DNA الرئيسي �
لا يحتوي بلازميد وتعتبر الخميرة أيضا من أوليات النواة لاحتوائها على البلازميد�
�
 تمثل الجينات المسئولة عن بناء البروتينات 


و RNA معظم المحتوى الجيني�
 تمثل الجينات المسئولة عن بناء البروتينات 


و RNA أقل من 70%�
�
يوجد الجين في الخلية بنسخة واحدة �
توجد مئات النسخ من الجينات الخاصة ببناء RNA الريبوسومي والبروتينات الهستونية�
�






الطفرة التلقائية�
الطفرة المستحدثة�
�
تحدث من تلقاء نفسها دون تدخل الإنسان ( قليلة الحدوث)�
يستحدثها الإنسان لإنتاج تغيرات مرغوبة في الصفة الوراثية�
�
أسبابها : العوامل البيئية المحيطة بالكائن الحي مثل:


الأشعة فوق البنفسجية – الأشعة الكونية – المركبات الكيميائية�
أسبابها : استخدام الأشعة فوق البنفسجية – أشعة جاما 


أشعة إكس -غاز الخردل – الكوليشيسن – حمض النيتروز�
�
أهميتها: لها دور هام في تطور الكائنات الحية�
أهميتها: إنتاج ثمار أكبر حجما – طعم حلو – بدون بذور


إنتاج كميات كبيرة من المضادات الحيوية (بنسللين )�
�






 مفاهيم وحقائق علمية و مصطلحات�
�
التحول البكتيري�
ظاهرة انتقال المادة الوراثية الخاصة بالبكتريا المميتة  S  إلى بكتريا المرضية  R  لتتحول R  إلى بكتيريا مميتة ولقد أكتشف الظاهرة العالم / جريفث�
�
التجربة الحاسمة�
تم معاملة المادة النشطة التي سببت التحول البكتيري بإنزيم ديؤكسي ريبونيوكلييز الي يحلل DNA  ولا يؤثر على البروتين ولا RNA فتوقف التحول وبذلك تم إثبات أن DNA  هو المادة الوراثية�
�
النيوكليوتيدة�
الوحدة البنائية للـ DNA مكونة من سكر خماسي ( ديؤكسي ريبوز ) ومجموعة فوسفات وقاعدة نيتروجينية (كل هذه المجموعات ترتبط تساهمية بجزيء السكر الخماسي )�
�
البيرميدين�
مجموعة من القواعد النيتروجينية أحادية الحلقة T , C�
�
البيورين�
مجموعة من القواعد النيتروجينية أحادية الحلقة A , G�
�
تقنية حيود أشعة x�
فرانكلين كانت أول من قدم الدليل المباشر على تركيب ال DNA بإمرار أشعة x على بللورات عالية النقاوة من جزيئات DNA فأظهر توزيع النقاط في الصور أن:


جزيء DNA يلتف على هيئة لولب – قطر اللولب يدل على أنه يتكون من أكثر من شريط


القواعد النيتروجينية توجد متعامدة إلى الداخل  - يوجد هيكل سكر الفوسفات على الخارج�
�
تضاعف DNA 


لابد من فك اللولب المزدوج أولا


�
(إنزيم اللولب : يتحرك على إمتداد جزيء DNA حيث يفصل الشريطين عن بعضهما البعض بكسر الروابط الهيدروجينية بين القواعد النيتروجينية ( يعمل في الاتجاهين )�
�
�
(إنزيم البلمرة : يضيف نيوكليوتيدة وراء الأخري ويعمل في الإتجاه 5      3 علي الشريط الجديد الذي يتم بناؤه وفي الإتجاه من  3       5  على القالب�
�
�
( إنزيم الربط – الإصلاح: يعمل على ربط قطع ال DNA مع بعضها في الإتجاه من  3       5  على الشريط الجديد الذي يتم بناؤه وفي الإتجاه من  5       3  على القالب �
�
أسباب تلف DNA�
(الحرارة : حرارة جسم الإنسان تسبب فقدان حوالي 5000 قاعدة بيورينية A,G يوميا من كل خلية حيث تعمل الحرارة على كسر الروابط التساهمية بين القواعد وجزيئات السكر الخماسي 


(المواد الكيميائية : غاز الخردل – الكوليشيسن – حمض النيتروز – إندول ونافثول حمض الخليك


(الإشعاع : الأشعة فوق البنفسجية  - الأشعة الكونية – أشعة جاما – أشعة X�
�
تأثير تلف DNA�
يحدث تغييرا في المعلومات الموجود هبه فتنتج تغيرات خطيرة في بروتينات الخلية�
�
إصلاح تلف DNA�
إنزيمات الربط ( الإصلاح) :مجموعة من (20) إنزيم تعمل في تناغم للتعرف على المنطقة التالفة في DNA وإصلاحها حيث تستبدلها بنيوكليوتيدات تتزاوج مع الموجودة في الشريط المقابل للجزء التالف�
�
تلف لا يمكن إصلاحه�
إذا حدث في الشريطين في نفس الموقع في ذات الوقت لأن إنزيمات الربط تعتمد على وجود نسختين من المعلومات الوراثية على شريطي اللولب المزدوج �
�
الطفرات�
تغير مفاجيء في طبيعة العوامل الوراثية  المتحكمة في صفات معينة فينتج تغيير لهذه الصفات في الكائن الحي�
�
الطفرة المشيجية


(الطفرة الحقيقية)�
تحدث في الخلايا التناسلية للكائنات التي تتكاثر جنسيا وهي الطفرة التي تورث للجنين الناتج


مثال : ( كلاينفلتر  - تيرنر  - داون  )�
�
الطفرة الجسدية�
تحدث  في الخلايا الجسدية فتظهر أعراض مفاجئة على العضو الذي تحدث الطفرة في خلاياه  وتشيع في النباتات التي تتكاثر خضريا         مثال : ينشأ فرع من النبات يحمل صفات مختلفة عن النبات الأم ويمكن فصله وإكثاره خضريا إذا كانت الصفة الجديدة مرغوبة�
�
ظاهرة  التضاعف الصبغي�
تضاعف العدد الصبغي نتيجة عدم انفصال الكروماتيدات بعد انقسام السنترومير أثناء الانقسام الميتوزي 


أو الميوزي نتيجة عدم تكوين الغشاءالفاصل بين الخليتين البنويتين 


تشيع في النباتات ( 3ن – 4ن – 6ن – 8ن و حتى 16 ن ) يكون النبات أطول وأعضاؤه أكبر حجما خاصة الثمار والأزهار (لأن كل صفة تمثل بعدد أكبر من الجينات ) : القطن – القمح – التفاح – العنب �
�
التضاعف الثلاثي�
طفرة مميتة في الإنسان�
�
عوامل إحداث الطفرة�
(المواد الكيميائية : غاز الخردل – الكوليشيسن – حمض النيتروز – إندول ونافثول حمض الخليك


(الإشعاع : الأشعة فوق البنفسجية  – أشعة جاما – أشعة X


�
�






 مفاهيم وحقائق علمية و مصطلحات�
�
التكنولوجيا الجزيئية�
العلم الذي يقوم بدراسة الأساس الجزيئي للوراثة�
�
المحتوى الجيني�
مجموعة الجينات الموجودة بالخلية أو ( كل DNA الموجودة بالخلية )�
�
إيشريشيا كولاي�
بكتريا تعيش في أمعاء الإنسان واستخدمت في تجارب�
�
أرجنين - ليسين�
أحماض أمينية تدخل في تركيب البروتينات التركيبية الهستونية وتحمل شحنة موجبة في مجمعة R  فترتبط بمجموعة الفوسفات في شريط DNA  بقوة�
�
الرابطة الهيدروجينية�
نوع من الروابط  يوجد بين القواعد النيتروجينية في جزئ DNA�
�
الرابطة الببتيدية�
نوع من الروابط يوجد بين الأحماض الأمينية وبعضها �
�
النوية�
موقع يتكون به الريبوسومات داخل حقيقيات النواة�
�
أوليات النواة�
كائنات حية لا يوجد فيها DNA في صورة صبغيات �
�
الطفرة التلقائية�
نوع من الطفرات يرجع سبب حدوثه إلى التأثيرات البيئية التي تحيط بالكائن �
�
البيورين�
قواعد نيتروجينية تدخل في تركيب DNA تتميز بوجود حلقتين �
�
الطفرات الصبغية�
طفرات تحدث نتيجة نقص أو زيادة صبغي أو أكثر في الأمشاج بعد الانقسام الميوزي �
�
الطفرات التلقائية�
نوع من الطفرات تحدث داخل الكائن الحي بدون تدخل الإنسان �
�
الكيراتين�
بروتينات تركيبية تدخل في تركيب أدمة الجلد�
�
طفرة صبغية�
طفرات تحدث نتيجة تغير ترتيب الجينات على نفس الصبغي�
�
طفرة جينية�
طفرات تحدث نتيجة تغير في تركيب الجينات �
�
عديم الشفرة�
تتابع معين من النيوكليوتيدات على DNA لا يتم نسخه ولا ترجمته �
�
DNA المتكرر


A-G-A-A-G�
تتابع  من النيوكلوتيدات على جزىء DNA لا يحمل شفرة في أحد صبغيات الدروسوفيلا  �
�
البلازميد�
وجود DNA على شكل دائري في أوليات النواة �
�
أوليات النواة�
كائنات حية لا يوجد فيها DNA في صورة صبغيات �
�
النيوكليوسومات�
حلقات تتكون من التفاف DNA حول مجموعات من الهستون�
�






A





B





D





E





F





البروتينات الهستونية�
البروتينات غير الهستونية�
�
مجموعة محدودة من البروتينات التركيبية


 توجد بكميات ضخمة في كروماتين أي خلية�
مجموعة غير متجانسة من البروتينات تشمل بروتينات تركيبية وتنظيمية�
�
تحتوى قدر كبير من الحمضين القاعديين


 أرجنين و ليسين تحمل المجموعة الجانبية R للحمضين شحنات موجبة عند الأس الهيدروجيني pH العادي للخلية لذلك ترتبط الهستونات بقوة بمجموعة الفوسفات في جزيء DNA والتي تحمل شحنات سالبة�
التركيبية : تلعب دور رئيسي في التنظيم الفراغي لجزيء DNA داخل النواة 


التنظيمية :تحدد ما إذا كانت الشفرة ستستخدم في بناء RNA وبروتينات وإنزيمات أم لا�
�









